

川普2.0的晶三角挑戰 系友跨界攜手KIA剖析產業應對之道

學習新視界

【本報訊】隨著美國總統當選人川普即將正式就職，全球市場進入「川普2.0」時代，與台灣緊密相關的半導體產業也將面臨新的地緣政治挑戰。在此背景下，大傳系系友會、企管系及EMBA攜手KIA總代理台灣森那美起亞股份有限公司，舉辦「川普2.0時代的晶三角地緣政治——台灣產業界因應之道」座談會，吸引超過140位系友參與，共同探討全球半導體與汽車產業的未來發展。

本次座談會由大傳系系友、曾任戰地記者、現為TVBS副總監楊樺所服務的TVBS協辦，由『T閱讀』主持人林芳穎主持。與談人包括大傳系友會理事長、台灣森那美起亞總裁李昌益、並邀請淡江大學學術副校長許輝煌、企管系系主任張雍昇等國際與半導體趨勢專家，從產業發展、市場趨勢及學術角度，深入探討地緣政治對半導體與汽車產業的影響。

李昌益長期關注全球供應鏈變化，特別引用《晶三角》一書觀點，分析「晶片四方」聯盟（美、日、台、韓）合作趨勢。他指出：「全球汽車產業正面臨巨變，電動車的普及使得晶片需求激增，從燃油車每輛約500顆晶片，成長至電動車的3000顆以上。台灣半導體業在這波變革中扮演關鍵角色，如何應對國際政治影響，將是產業界的重要課題。」

許輝煌則從學術界的角度出發，針對缺工問題提出建議。他指出，台灣面臨少子化的嚴重挑戰，培育本土半導體人才成為一大難題，延攬國際人才可能是解決之道，尤其是透過新南向政策來台就讀的學生，這些學生熟悉台灣文化，有助於更好地融入並接軌半導體產業。張雍昇則針對川普可能的貿易政策變化進行分析，他認為美國加徵關稅的可能性雖存在，但影響將波及全球供應鏈，包括台積電與國際車廠在內的多方企業，都將面臨成本轉嫁問題。產業界須提前部署，以降低風險並保持競爭優勢。

本次座談會不僅凝聚本校眾多優秀系友，更展現企管系與大傳系系友會在產業鏈中的影響力，李昌益更捐贈200本《晶三角》予本校，期望透過學界與產業界的深度交流與鏈接，為台灣產業提供實務建議，也進一步鞏固了系友之間的合作與資源連結。同時表示，未來大傳系系友會與企管系將持續關注國際市場變化，深化產學合作，為台灣企業界開創更多發展契機。（文／大傳系系友會提供）





